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Stabilizovaný zdroj s L 200T
Tématický celek: 
Stabilizované zdroje, SE4

Výukový cíl: 

Naučit žáky praktické zapojení stab. zdroje a pochopit jeho funkci.

Pomůcky: 

Multimetr, zátěž (rezistor 27Ω/10W)

Odborná literatura: 
Malý katalog pro konstruktéry, příloha AR 1993.

Magazín KTE 11/94, s. 413.

Malina, V.: Poznáváme elektroniku II., Kopp, České Budějovice 2000.

Amatérské rádio B1/86



 
TEORIE

Při práci a oživování elektronických zařízení je jedním z nejdůležitějších přístrojů zdroj stabilizovaného napětí, vybavený proudovým omezením. Při oživování je vhodnější proudové omezení nastavitelné plynule, protože při použití stabilizátorů s pevným proudovým omezením (např. LM 317, MA78…) se často poškodí citlivější součástky nadměrným proudem.
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V zapojení je použit integrovaný stabilizátor L200T. Tento obvod je velmi podobný známému LM317, ale na rozdíl od něj má vyveden vstup snímání proudové​ho omezení, podobně jako MAA723. Obvod je pouzdřen v pouzdru PENTAWATT, které je znázorněno na obr. 1. 

            Obr. 1 Pouzdro PENTAWATT 
Základní zapojení, spolu s údaji pro nastavení výstupního napětí a prou​du, je pak na obr. 2. 

Obr. 2 Schéma zapojení
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Ze schéma​tu je patrné, že se výstupní napětí řídí poměrem odporů R1 a R2, výstupní proud pak napěťovým úbytkem na rezistoru R3. Při velkém napěťovém úbyt​ku se odpojí výstup stabilizátoru, což můžeme využít k spínání výstupního napětí. Maximální vstupní napětí sta​bilizátoru je 40 V, největší přípustný výstupní proud 2 A. Výstupní napětí lze nastavit v rozsahu 3 až 36V. 

Obvod je dále vybaven tepelnou pojistkou, která od​pojuje výstupní napětí po překročení tep​loty povrchu pouzdra 130 °C. Pro plynulou regulaci proudového omezení je potřeba upravit obvod snímání výstupního proudu tak, jak je na obr. 3. 

Dioda D6 stejnosměrně posouvá napě​ťový úbytek přibližně o 0,8 V a tím se značně zvětšuje citlivost vstupu prou​dového snímání. Rezistory R4 a R5 určují největší nastavený výstupní proud. Potenciometrem P2 měníme cit​livost proudového snímače a tak může​me plynule měnit nastavení proudové​ho omezení. Největšímu odporu potenciometru P2 odpovídá i největší výstupní proud, U některých obvodů se při nastavení maximálního výstupního napětí odpojoval výstup při nejmenším odporu potenciometru P2, a proto jsem k němu do série zapojil rezistor R3. Ten současně omezuje nastavení nejmen​ších výstupních proudů. 

S hodnotami uvedenými ve schématu lze omezení výstupního proudu nastavit přibližně od 0,1 A do 1 A. Pro případnou změnu to​hoto rozsahu je plošný spoj připraven. Pro zachování jednoduchosti zapojení není zdroj vybaven indikací režimu proudového omezení.

Kondenzátory C7, C8 zmenšují vý​stupní šum a výstupní impedanci sta​bilizátoru. Diody D7 a D8 chrání výstup stabilizátoru proti připojení vnějšího napětí na výstupní svorky. K tomu může dojít například po připojení motorků nebo obvodů s indukčnostmi. Obvod napěťového snímání R2, P1 je připo​jen přímo na výstupní svorky, potlačí se tak vliv úbytku na vodičích.
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Obr. 3 Rozmístnění součástek 
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Obr. 4 Obrazec DPS 





Výroba DPS

Obrazec nakreslíme lihovým fixem na dobře očištění kuprexit (viz obr. 4), vyleptáme v zahlubovači (20min.). Desku očistíme lihem, vyvrtáme otvory (Ø 1mm) a  vyleštíme lapovacím papírem.

Osazení a oživení

Stabilizátor osazujeme a oživujeme následovně. Osadíme desku s plošnými spoji s výjimkou IO1. Připojíme transformátor a zapneme síťové napě​tí. Změříme napětí na C3 (nemělo by přesáhnout 40 V). Vybijeme filtrační kondenzátor, nikoliv zkratem, ale do malého odporu.

Dále osadíme I01, P1 nastavíme na mi​nimum, P2 na maximum. Na výstupní svorky připojíme voltmetr. Zapneme na​pájení. Výstupní napětí by mělo být při​bližně 3 V a při otáčení hřídelí Pí se bude lineárně zvětšovat. Při maximálním výstupním napětí zmenšíme odpor P2 k nule. Pokud by se pak výstupní napě​tí zmenšilo, je nutné zvětšit odpor rezistoru R3. Nyní odpojíme voltmetr a na​hradíme jej sériovou kombinací ampérmetru a rezistoru 3 až 5 Ω na 10 W. Zdroj je pochopitelně vypnutý. Po-tenciometry P1 i P2 nastavíme na mini​mum. Zapneme zdroj a zvolna zvětšu​jeme výstupní napětí. 

Od určité velikosti se proud s rostoucím napětím nezvět​šuje - zapůsobila proudová ochrana. Na​stavíme P1 zpět přibližně do první třeti​ny dráhy a zvolna otáčíme hřídelí potenciometru P2. Proud se musí zvět​šovat. Pozor, nikdy nepřekračujeme proud 2 A - obvod se může poškodit. Pokud není při této zkoušce stabi​lizátor přišroubován k chladiči, nebo je-li chladič nedostatečný, odpojí se po překročení maximální teploty vý​stup. Pak nezbývá než zkoušku pře​rušit a počkat, až obvod vychladne. Chladič by měl být robustní, výkono​vá ztráta obvodu v závislosti na od​běru proudu a nastaveném výstup​ním napětí může přesáhnout 20 W.

Když nebudete spokojeni s maxi​málním proudem, který je schopen zdroj dodat, lze jej změnit. Zvětšením odporu rezistoru R4 a R5 klesá ma​ximální výstupní proud a naopak. Pro snadnější nastavení malých proudů je závislost výstupního proudu na úhlu natočení P2 přibližně logaritmic​ká, zlinearizovat by se dala použitím potenciometru s exponenciálním prů​během.

Tento stabilizovaný zdroj je vhodný pro každého studenta. Ušetří mnoho součástek, náklady na jeho zhotovení jsou nízké. Lze ho zhotovit v rámci praxe SE4.

Kontrolní otázky

1. Kdy na zdroji dochází k největším ztrátám, jak je spočítáme, a uveďte konkrétní příklad.

2. Jak lze zvýšit odebíraný proud (nad 2A) ze zdroje?

3. Vypočítejte příkon transformátoru výše uvedeného zdroje.
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